

## 与石相约在咸阳

高亚

灵石石、戈壁石、沙漠漆、长江石、黄河石等几十个石种;形态上有造型石、画面石、纹理石等。展品既有阳春白雪的高端艺术,让人从璀璨的光芒中看到震撼心灵的“好东西”,感受到艺术殿堂的神圣与庄严;又有下里巴人的烟火气息,展现着平凡中的不凡魅力,激发人们的参与热情。

原国土资源部副部长、中国观赏石协会副会长寿嘉华,国务院原参事,自然资源部原总工程师洪涛,以及来自江苏、北京、广东、新疆等全国20多个省市观赏石协会会长和专家学者近300人参加了此次活动。10日下午,国家、省市有关单位领导和专家欣赏展览作品。寿嘉华部长走到我的作品前,突然停下来,边看边询问身边陪同人员;电视台记者还采访评鉴专家,对我的作品进行解读;在参观的人流中,许多人在我作品前弯腰近看并多角度拍照;几个自媒体人边拍边解说。眼前所见,令我心潮澎湃。

咸阳石展,不仅是一场精品奇石大聚会,更是一场自然与艺术的深刻邂逅,让人近距离领略赏石艺术的独特魅力,感受到奇石文化的博大精深,体验了一场视觉与心灵的双重洗礼,收获了一份宁静与美好,和对自然与艺术的无限敬仰与热爱。

咸阳,不仅有赏心悦目的美石,还有令人垂涎欲滴的美食。

北平街是咸阳市最大也最出名的美食一条街,至今已有近500年的历史,被誉为老城咸阳美食发源地。街上店铺林立,人头攒动,店铺里飘出的腾腾蒸汽和着香甜的糕点味、秦腔吆喝声伴着游人的欢声笑语,让整条街充满了浓浓的市井烟火气。瞧一眼门面招牌:“雪花酒家”“擦面铺子”“刘记锅盔牙子”“羊肉泡馍”“三原泡油糕”……稀奇古怪的店名目不暇接,香气扑鼻的美食,让你味蕾大开,口水直撑,强扭硬拽着你进店品味、尝鲜。我同学顾宝全生活在咸阳,他热情地接待我,安排丰盛的咸阳特色菜和地产的20年陈酿的西风酒款待我。他乡遇故知,酒不醉人人自醉。

咸阳不但有“美石”和“美食”,还有传说中的武则天“美色”。咸阳的乾陵,就是唐高宗和武则天的合葬墓。武则天是唐太宗的嫡妃,她天生丽质,靠色相勾引上了唐太宗儿子后继承皇位的唐高宗。唐太宗死后,武则天发为尼,但她心有不甘。一天,唐高宗到寺庙进香,武则天抓住机会,给唐高宗递上自己写的一首情诗:

“看来成碧思纷纷,憔悴支离为忆君。不信比来长下泪,开箱验取石榴裙。”

唐高宗忆起以前的恋情,力排众议,将武则天接回宫中。入宫后,武则天捂死自己亲生女儿嫁祸害死了皇后,自己做了皇后。在唐高宗死后,她又废了自己两个儿子做了皇帝,成为中国历史上空前绝后的女皇帝。武则天虽荒淫残暴,但善于治国。她做上皇帝后提倡科举,破格用人;重视农业,推行均田制;强化军事,稳定边疆,为唐朝的繁荣和稳定作出了重要贡献。

踏上乾陵的甬道,每一块石板仿佛都在低声诉说远去的故事。雄伟的墓碑威武庄严,仿佛彰显曾经的盛世伟业,可碑的正反面竟无一个字。一个有无数故事的女人,死后竟没有在自己的墓碑上写上一段话,留下一个字,给人带来无尽的遐想。无字碑虽不言不语,却比千言万语更能撼动人心。它仿佛向世人宣告:是非功过,任人评说;真正的功绩,无需文字修饰。“咸阳古道音尘绝,汉家陵阙空崔嵬。”站在陵前,俯仰四周,在这历史与现实的交织地,不由感慨万端;权力、辉煌,空旷、苍凉……

与石相约在咸阳,沐春风、听秦腔、喝秦酒,收获满满。我收藏的《仿长信宫灯》灵石石,因底座配置和石体主题不十分契合而失分,但凭借美石的自身实力,仍然被评定为国家二级(银奖)观赏石,我心满意足。因为这是“中国观赏石协会”首次以国际评奖改为评级,所评的级是最具权威性的“国”字号。我收获了荣誉,更收获了愉悦美好的心情。

秦风十里,咸阳再会!

## 两代广电情

张同祥

广播、电视的出现,对千家万户的老百姓来说,不仅改变了他们的生活习惯,同时也让他们得到了视听、视觉的享受,吸足了知识养分,更听到了党的声音和感受到了政府的关怀。广播、电视在我的心里,就我的家而言,却有着更深层次的意义,它们是一项事业、一种传承、更是一份责任和担当。我和儿子张爱东父子两代人,都是普通的广电人,虽然两代人从事广电工作只有36个春秋,但见证了广电事业的成长与发展,父子俩连续在广电这个神圣的岗位上接力传播党和政府的声音、服务千家万户,不懈努力、薪火相传,演绎着广电人爱岗敬业、奋发追求的“工匠”精神。

我是1988年从村支委岗位上调到镇广播站当站长的。七八十年代,农村很少有电视,家家户户都装着小喇叭,一天三次收听由乡镇广播站转播的中央广播电台的节目,镇里有农业技术讲座、会议通知等需要对下广播的,我就会用方言进行播报。当时的站上人手比较紧张,我名为站长,却身兼数职。既是传播信息的播音员,又是检查广播线路、查看广播喇叭通响情况的维护员,还是调会议音调和保障员。

临海镇地处沿海,那时候,自然灾害频发,各村基础条件都很差,因为资金短缺,广播线路质量较差,都是木杆或5米长水泥杆,更换线路。施工时我与村广播站维护员吃住在工作地,勘测、备料,严把施工质量,不到半年时间,就完成了80公里广播线路架设,实现全县首家广播线路杆化。

为了提高广播喇叭入户率,我用双脚丈量着临海大地,足迹遍布各村各户,深入农户家中沟通交流,动员农民家上广播喇叭,让党和政府的声音及时传到每家每户。双洋村有位80多岁的冯老太一家住在海堤边,离村庄有3里路远,没有通上广播。我发现后,立刻召集村广播站维护员共同勘测线路,冒着严寒在坚硬的海堤堆上立竿架线,为冯老太接上喇叭。冯老太久久端详着挂在墙上的小喇叭,一遍遍疑惑地说道:“这小东西还能讲话,真稀奇!我过去一东,头回见,感谢政府的关怀。”

到了90年代,随着时代日新月异的发展,有线电视这个新生产物便应运而生,我又成了乡镇第一代电视人。1991年12月,经市、县批准,建立了全县第一家卫星地面接收站,架设了卫星接收设施,当时称为“闭路电视”,刚开始好多人接收不了,我带着站里职工挨家挨户上门发动宣传,经过一年多的努力,闭路电视几乎覆盖了八大家集镇的所有家庭。1993年,开通了县镇有线电视光缆,临海镇25个村全部接通了有线电视光缆传输。2003年在全县率先完成广播电视“村村通”工程,实现广播电视双向入户。

2005年儿子从部队退伍回乡后,有好几个单位可以调选,最后还是坚持到镇广电站当站务员,从事和我一样的广电事业。他工作后继承了老一辈广电人的革命传统,勤奋好学,任劳任怨,尽职尽责,连年被评为先进工作者,优秀共产党员,并由一名普通员工成长为一名管理人员。随着数字技术、信息技术的飞速发展,广播电视网络化、数字化、智能化已成趋势,我又赶上了从有线电视模式发展到数字电视、网络互动等高新技术发展的浪潮。

如今儿子在岁月的浸泡中也成了一名“老”广电人,射阳广电事业的蓬勃发展凝聚着我们两代人的心血和奉献。从有线电视、有线电视、数字电视,到现在智慧广电、宽带网络及192手机、从铜丝广播线、同轴电缆到光纤入户……我们父子两代人,不仅见证了广电事业的发展巨变,也继承了广电人任劳任怨、乐于奉献的广电精神。

历史在进步,科技在发展,广电行业也随着时代的巨变而有着翻天覆地的变化。唯一不变的是我们父子俩为民服务的初心,我们父子俩对挚爱并深耕着的广电事业的奉献精神没变,艰苦奋斗、奋发有为的信念没变,对党忠诚、对事业追求的坚守没变。

广电行业是我们父子俩贡献青春和力量的阵地,是我们为之奋斗而永不后悔的职业,我将发挥自己的余热,交好接力棒,让广电事业代代传承辉煌!

## 父亲的柿子树

黄新民

我家堂屋后檐有一棵柿子树,是父亲生前亲手栽的,至今已四五十年了。每当摘柿子时,我就自然想起我的父亲。

今年夏季天特别闷热,虫害又多,柿子树上的柿子向后延迟了成熟,就连八月桂花也推迟了开花的时间,往年中秋前后摘柿子,就能闻到桂花香,而今年国庆期间才摘到成熟的柿子。

正值节假日闲暇,在外工作的孩子们都放假回来了,本来他们是要去丹顶鹤自然保护区游玩观光的,看到家里的柿树上挂满了柿子,便放弃了旅游。全家齐上阵,开始了摘柿子的活动。高处的柿子,外孙凭借其高大的身材轻松摘取,而其他则只能仰望。见此情景,我纵身一跃攀上了树。孩子们看到快七十岁的我有如此举动,有点诧异,不知我哪来的这一股子劲?是源于大家庭团圆的高兴,还是徜徉在幸福时刻的快乐?一边摘着柿子,我一边跟孩子们说:“祖爷爷手里栽了柿子树,我们当下才能吃到柿子,这就叫‘前人栽树,后人乘凉’。”孩子们忙着互相拍照,孙辈们则嬉笑逗乐,全家老小沉浸在体验农家乐的热烈氛围中,不知不觉中,柿子便全部被采摘下来了。

喜悦金秋,尽是收获。这柿子树的收成讲究年景,好的年份最多能结几百斤,差时年份也能有个一百斤左右。柿子大的如拳头,小的如陀螺,我家的柿子与别家的柿子不同,无酸涩感,十分甜糯。每年摘下的柿子我们从来不吃,都遵循父亲“不摘柿子不欠情”的意愿和吩咐,无偿送给街坊邻居和亲朋好友尝尝鲜。

10月5日下午,我还特地挑选了一些柿子,包装成五份,分别送给兴化县城我的同学和大学荷兰花海文学社的朋友们。为追求公交车,在回家的路上,我甚至还不慎摔裂了自己的腿骨,摔坏了自己的手机。虽然有点懊恼,但想到能有文人朋友用他们的生花妙笔赞美我家的柿子,传递我父亲的美德,我还是感到了满满的幸福。

柿子属于药食同源的果品,富含葡萄糖、蔗糖、维生素E、果胶等,可润肺润肠,生津止渴,给你身体带来满满的滋润。柿蒂可降气止咳,柿霜、柿霜饼可清热止咳化痰,主治喉痛、咳嗽、口渴、痔疮便血。我家紧邻的陈三妈久咳不止,硬送呕吐,我记得我父亲用家传的方子炒白芥子,茯苓、蜜炙的柿蒂等碾末调丸治好了她的老毛病。

遗憾这柿子树和我的老父亲一样命运多舛。我父亲从小是个孤儿,寄养在我的堂曾祖父和外曾祖母家,风雨飘摇中成长,磨难坎坷中成人。和我母亲结婚后生下我们姊妹三人,积劳成疾,不幸病故,享年仅56岁。而父亲的这棵柿子树从幼苗到长大,即将挂果时,竟被拴在一旁的老山羊啃断树根上方外侧面的皮肉,差点丧命,到现在还能看到凹凸不平的疤痕。但这棵柿子树却以它顽强的生命力每年茂盛挂果,供人享受。

俗话说:“好猫不留种,好树难留苗”。有好多花木师傅听说我家这棵柿树的好处,纷纷到我家剪枝嫁接,却鲜有成活。我想,我亲爱的老父亲他给我们留下了一棵充满正能量的柿子树,也给我留下了对他的无尽思念。

父亲的柿子树结出的柿子里融入了他热气腾腾的生命,时时告诫我们生活的哲理,只要我们善于思考,勤奋劳动,生活就一定会赋予我们想要的一切。

吃着香甜的糖果,无法抹去的往事像电影一幕幕闪现在我的脑海里。柿子树是父亲留给我们的唯一情感寄托,是我们家庭的一笔宝贵的精神财富,我要好好地珍惜它,保护它,让它茂盛生长,永不枯竭。

睹物思人,我和我的家人永远怀念我的父亲。



## 寻“鸭”记

张伟

知名摄影家路飞为我们描绘了这样一个场面:在千秋镇沙港村有一个养鸭场,数千只的野鸭在偌大的水面上徜徉,特别是在饲养员喂食下,上千只鸭子簇拥着,好不壮观。

于是,在一个薄雾轻笼的秋日的早晨,我们一行五人,怀揣着对摄影艺术的热爱与追求,开启了一场独特的寻“鸭”之旅。

汽车缓缓前行,沿途的风景如画。水韵千秋,那崭新的建筑标识宛如一位优雅的舞者,在水面上倒映出婀娜的身姿。微风拂过,倒影微微晃动,似梦幻的画卷在水中舒展,诉说着岁月的新篇。

广袤农田中,一片繁忙景象。有的田块间,大蒜机隆隆作响,如不知疲倦的开拓者,将蒜瓣精准地植入泥土。有的田块间,农民挥舞锄头,一下又一下地翻着地,扬起的泥土散发着大地的气息。有的田块间,农民边栽种边撒化肥,他们神情专注,小心翼翼地将化肥均匀撒开,仿佛在为大蒜的成长注入魔法。他们的身影与土地融为一体,书写着丰收的希望。

太多的场景,吸引我们不时地停车拍摄,仿佛忘记了来时的初衷。每一次按下快门,都是对美的一次定格,都是对生活的一次赞美。

直到下午两点多,我们才来到沙港村,按照记忆中的路线前行,在小路转弯处,邂逅了数只大白鸭。它们洁白如雪的羽毛在阳光下闪耀着光芒,或引吭高歌,或低头觅食。那场景,也别有一番趣味。虽然没见到野鸭有些疑惑,但相机的快门声还是此起彼伏地响起,记录下这意外的美好。

继续上路,寻找的脚步未曾停歇。向打场的农民问路,淳朴的大嫂们热情地为我们指路。车轮滚滚,来到了一处鸭场。然而,圈养的鸭子让取景变得困难重重。路老那执着的眼神告诉我们,这不是心中的理想之地。

再次出发,在桥头向休闲的农民打听,按着他们的指引来到二岗渡口。坐在轮椅上的婆婆告诉我们:鸭子刚被卖出去,只剩下几只残鸭。虽有些失落,但那渡口水面上那打鱼的小船,又成了镜头下的一抹亮色。

天色渐晚,疲惫感如潮水般袭来。有人提议回去,可路



老坚定的话语如同一束光:“既然来了,只要鸭场还在,一定能找到。”于是,我们又振作精神继续前行。

又打听了好几位热心的路人,在崎岖的乡村小路上颠簸了好久,我们终于来到了石文特禽养殖场。鸭场经过改造,已没有当年的拍摄现场。鸭子也都吃饱,饲养员再来喂食让我们拍摄时,鸭子竟一只只远他而去。

这次寻“鸭”之旅,虽然没拍到预想的照片,却收获了意外的惊喜。沿途的风光,如同一幅幅绚丽的画卷,让我感受到了大自然的魔力与生命的奇迹;热情的农民,如同一盏盏温暖的明灯,让我感受到了人性的善良与美好;摄影家执着的追求和不舍的精神,如同一股股强大的力量,让我感受到了梦想的力量与坚持的意义。

在这个喧嚣的世界里,我们常常忙碌于琐碎的生活,忘记去追寻那些真正美好的东西。而这次寻“鸭”之旅,让我们重新找回了那份对生活的执着,对生活的热爱,对未来的希望。它让我们明白,生活中处处都有惊喜,只要我们有一颗善于发现的心,有一份执着追求,就一定能在平凡的世界中,找到属于自己的那片美丽风景。



## 难以忘怀的学生支农

江正

求大家在割水稻时一定要注意安全,防止身体受伤。之后,大家立即进入稻田,排着队割起水稻来。

千秋初中需要帮推广大队收割水稻500亩,时间为一个星期,所以,我们必须加油干才能完成任务。我们班分配的任务是20亩,5块地,有300米长,带队老师要求各班按时完成任务。我们全班45人,很快就把一块地排满了。为早日完成任务,大家低头弯腰,挥臂镰刀割着水稻。只听镰刀割水稻的“咔嚓”声,割好的水稻一把一把地摆放得整整齐齐。割了一会儿,大家已累得大汗淋漓,浑身上下湿透了,腰也酸疼起来。我想歇歇,但见其他同学都埋头割着,如果自己不加加油,就会落后,我只好又弯下腰继续割起来。

到下午6点多钟,各班都完成了收割任务。水稻割完后,还要用芦苇草捆扎起来,以便队里装车运到晒场

去晾晒、晒粒。等把水稻全捆扎完后,大家身上沾满了泥水,个个都成了泥人。完成捆扎任务后,时间已到傍晚7点多钟,男同学脱了衣服跳进渠水清洗,女同学则到渠道下游去清洗。洗好后,大家才高兴地踏上回家的路。

连续收割几天水稻后,大家已累得筋疲力尽,不少人的手和腿被镰刀割伤了,脸也被稻草刮出道道伤痕。经过一星期艰辛劳动,我们终于完成亩水稻收割任务。休息两天后,我们又坐进教室上课。

人工收割水稻的历史一直持续到上世纪90年代。随着收割机的普及,水稻收割已基本实现机械化,人们终于告别艰辛的人工收割历史,中小学生们也很少参加支农劳动,但当年参加收割水稻劳动的场景,总令我难以忘怀。